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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 10 Φεβρουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ & AKE 

 

 

ΠΡΟΣ :  τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 

    τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

    

ΘΕΜΑ: « Πολυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο Μακρύ Γιαλού: Από τις Υποσχέσεις στην 

Πραγματικότητα » 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Ήδη από την υπ’ αριθμ. 4118/03.04.2024 Ερώτησή μας είχαμε τονίσει τη σημασία της ανέγερσης του 

Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου (Π.Π.Ι.) Μακρύ Γιαλού, καθώς το έργο αυτό αποτελεί ένα 

κρίσιμο έργο για τη δημόσια υγεία στην ευρύτερη περιοχή, που θα εξυπηρετεί 5.000 μόνιμους 

κατοίκους και σημαντικό αριθμό επισκεπτών λόγω της έντονης τουριστικής δραστηριότητας. 

Συγκεκριμένα, ο Μακρύ Γιαλός βρίσκεται στο επίκεντρο του τουριστικού ενδιαφέροντος της 

αναδυόμενης αγοράς της Νοτιοανατολικής Κρήτης με 108 συνολικά τουριστικά καταλύματα 

(ξενοδοχεία, καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης και ενοικιαζόμενα δωμάτια) και με υψηλές 

πληρότητες, και προσελκύει δεκάδες χιλιάδες Έλληνες και ξένους επισκέπτες κάθε καλοκαίρι. Σε μία 

χρονική συγκυρία όπου το ΕΣΥ έχει οδηγηθεί σε πλήρη υποβάθμιση με τις κυβερνητικές πολιτικές 

επιλογές της υποστελέχωσης και της υποχρηματοδότησης, και τα 4 Νοσοκομεία του Νομού Λασιθίου 

να χαρακτηρίζονται από τεράστιες ελλείψεις υγειονομικού, διοικητικού, αλλά και ιατρικού 

προσωπικού, η ανέγερση του Π.Π.Ι. αποτελεί έργο επιτακτικής φύσης. Σε αυτό θα πρέπει να προστεθεί 

και το κακό οδικό δίκτυο του Νομού όπου η χιλιομετρική απόσταση από και προς τα πλησιέστερα 
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Νοσοκομεία του Νομού είναι: Μακρύς Γιαλός – Γενικό Νοσοκομείο Κ.Υ. Σητείας – Μακρύς Γιαλός: 

80 χλμ. και Μακρύς Γιαλός – Γενικό Νοσοκομείο Κ.Υ. Ιεράπετρας – Μακρύς Γιαλός: 70 χλμ. 

 

Παρά την αναγκαιότητα του έργου, 25 χρόνια μετά τη δωρεά του οικοπέδου από τον κ. Νίκο Χατζάκη, 

η κατασκευή του ιατρείου δεν έχει προχωρήσει, ενώ το εν λόγω οικόπεδο κινδυνεύει να περιέλθει στη 

Μονή Παναγίας της Καλυβιανής, σύμφωνα με τους όρους της διαθήκης. 

 

Με την υπ’ αριθμ. Υ3α/Γ.Π.οικ.84933 (ΦΕΚ Β’ 2320/17.09.2013) ΚΥΑ, αποφασίστηκε η σύσταση 

του Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου ως αποκεντρωμένης μονάδας του ΓΝ-ΚΥ Σητείας. 

Ωστόσο, η χρηματοδότησή του μέχρι και σήμερα παραμένει αβέβαιη, καθώς δεν υφίσταται κάποια 

Υπουργική Απόφαση ένταξης του έργου σε ένα σταθερό χρηματοδοτικό πρόγραμμα και οι όποιες 

εξαγγελίες και δεσμεύσεις μένουν κενού γράμματος. 

 

Η ανέγερση του κτιρίου είχε προγραμματιστεί αρχικά να χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ 2007-2013, 

έπειτα από το ΕΣΠΑ 2014-2020, και πρόσφατα υπήρξαν δεσμεύσεις για ένταξή του στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). Ωστόσο, όπως αποδεικνύουν οι απαντήσεις των αρμόδιων 

υπηρεσιών, μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει καμία πραγματική δέσμευση χρηματοδότησης. 

Αναλυτικότερα, παρακάτω παρουσιάζεται ένα ιστορικό τόσο των δεσμεύσεων και των εξαγγελιών 

της Κυβέρνησης όσο και των Απαντήσεων των αρμόδιων Υπουργείων στην Ερώτησή μας. 

 

Από το 2019 τόσο η πρώην Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας, κα Ασημίνα Γκάγκα, όσο και άλλα 

κυβερνητικά στελέχη διαβεβαίωσαν ότι το έργο είχε ήδη κατατεθεί ως πρόταση ένταξης στο ΤΑΑ. 

Τον Ιούνιο του 2023, ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την επίσκεψή του στην 

περιοχή, ανακοίνωσε προεκλογικά τη χρηματοδότηση του έργου με 1.000.000 ευρώ από το ΤΑΑ και 

επιπλέον 200.000 ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ωστόσο εκ του αποτελέσματος 

κρίνεται είτε ότι ήταν λόγια του αέρα είτε ότι τα λεφτά αυτά κατευθύνθηκαν αλλού. Παρ' όλα αυτά, 

στις 11 Απριλίου 2024, η Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης με την υπ’ αριθμ. 53122 

ΕΞ 2024/ 11.04.2024 Απάντησή της στην άνω Ερώτησή μας αναφέρει χαρακτηριστικά ότι: «η ένταξη 

των σχετικών έργων στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων γίνεται κατόπιν υποβολής Τεχνικών 

Δελτίων Έργου από το Υπουργείο Υγείας, ως αρμόδιο Υπουργείο Ευθύνης για την υλοποίηση της εν 

λόγω Δράσης», κάτι που ποτέ δεν είχε γίνει.  Την ίδια ημέρα, η Γενική Γραμματεία Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ με την υπ’ αριθμ. 7013/11.04.2024 Απάντησή της μας ενημέρωσε πως 

ουδέποτε υποβλήθηκε πρόταση για ένταξη του έργου στο ΠΕΠ Κρήτης 2014-2020 και ότι για την 

περίοδο 2021-2027 υπάρχει δυνατότητα ένταξης, αλλά δεν υπήρξε σχετική πρωτοβουλία. 
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Έπειτα, στις 2 Μαΐου 2024, κατά την προεκλογική περίοδο των Ευρωεκλογών, το Υπουργείο Υγείας 

ανακοίνωσε με Δελτίο Τύπου ότι το έργο εντάσσεται στο ΤΑΑ, χωρίς όμως τη σχετική απόφαση του 

Υπουργείου Οικονομικών – του πλέον αρμόδιου Υπουργείου. Λίγες εβδομάδες αργότερα, και με το 

πέρας των Ευρωεκλογών, στις 22 Ιουλίου 2024, με την υπ’ αριθμ. 19928/22.07.2024 Απάντησή του, 

το Υπουργείο Υγείας – το ίδιο Υπουργείο που παραπάνω διαβεβαίωνε την ένταξή του στο ΤΑΑ -  

αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «το Υπουργείο Υγείας ΣΤΟΧΕΥΕΙ στη χρηματοδότηση της 

επικαιροποίησης της μελέτης και της κατασκευής του Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου 

Μακρύ Γυαλού από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και συγκεκριμένα στο υποέργο 

«SUB1 Ανακαίνιση Υποδομών ΠΦΥ»», μετατρέποντας την «ένταξη» σε «στόχευση ένταξης». 

Τον Ιανουάριο, η σύζυγος του δωρητή του οικοπέδου και χήρα, κα Πηνελόπη Χατζάκη, εξέφρασε τη 

βαθιά απογοήτευσή της για την αδιαφορία του Δημοσίου, προειδοποιώντας ότι εάν δεν βρεθεί 

οριστική λύση μέχρι το τέλος Ιανουαρίου, το οικόπεδο οπού προορίζεται να ανεγερθεί το Πολυδύναμο 

Περιφερειακό Ιατρείο θα μεταβιβαστεί στον δεύτερο δικαιούχο, τη Μονή Παναγίας της Καλυβιανής. 

Στην είδηση αυτή, το Υπουργείο Υγείας κινητοποιήθηκε εκ νέου και η δωρήτρια δέχθηκε τηλεφώνημα 

από τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος την ενημέρωσε ότι το έργο θα ενταχθεί στο 

ΕΣΠΑ, χωρίς όμως να υπάρξει η όποια συνέχεια. 

Επιπρόσθετα, στην ίδια Απάντηση του Υπουργείου Υγείας αναφέρεται πως «με το άρθρο 60 του Ν. 

4964 (ΦΕΚ Α' 150/30-07-2022), οι ισχύουσες άδειες δόμησης παρατάθηκαν έως και 31-12-24», 

χωρίς ωστόσο η τοπική κοινωνία να γνωρίζει ποιο είναι το μέλλον του τόσο ζωτικού έργου. 

 

Δεδομένου ότι το Πολυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο Μακρύ Γιαλού αποτελεί κρίσιμη υποδομή για 

την πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη της περιοχής και οι καθυστερήσεις στην υλοποίησή του 

θέτουν σε κίνδυνο την υγειονομική κάλυψη των κατοίκων και επισκεπτών. 

 

Δεδομένου ότι το έργο έχει επανειλημμένα ανακοινωθεί ως ενταγμένο σε διάφορα χρηματοδοτικά 

προγράμματα χωρίς ποτέ να έχει διασφαλιστεί ουσιαστική πρόοδος και ότι πλέον η ίδια η ύπαρξή 

του απειλείται από τη μεταβίβαση του οικοπέδου σε άλλο φορέα. 

 

Δεδομένου ότι η δημόσια δέσμευση του ίδιου του Πρωθυπουργού και των αρμόδιων Υπουργών για 

τη χρηματοδότηση του έργου πρέπει να συνοδεύεται από έμπρακτες ενέργειες και όχι από νέες 

καθυστερήσεις που παρατείνουν την αδράνεια, ενώ η προθεσμία της δωρήτριας για την οριστική 

λύση έχει φτάσει στο τέλος της. 

 

https://www.moh.gov.gr/articles/ministry/grafeio-typoy/press-releases/12404-se-troxia-ylopoihshs-to-ergo-gia-to-polydynamo-perifereiako-iatreio-p-p-i-makry-gialoy


4 
 

Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί, 

1. Τι μεσολάβησε μεταξύ του Δελτίου Τύπου του Υπουργείου Υγείας στις 2 Μαΐου 2024 και της 

Απάντησής του στις 22 Ιουλίου 2024; Πώς από την "ένταξη" του έργου φτάσαμε στο "στοχεύουμε 

στη χρηματοδότηση"; 

2. Ποιος ευθύνεται και ποιοι είναι ακριβώς οι λόγοι των καθυστερήσεων και της μη ένταξης του έργου 

σε κάποιο χρηματοδοτικό εργαλείο; 

3. Έχουν λάβει παράταση οι άδειες δόμησης του έργου; Σε περίπτωση που δεν έχουν ανανεωθεί, τι 

σκοπεύετε να κάνετε για να μην χαθεί και άλλος πολύτιμος χρόνος; 

4. Έχει ενταχθεί το έργο στο ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως υποσχέθηκε ο Υπουργός Υγείας; Αν ναι, 

παρακαλούμε όπως καταθέσετε τη σχετική Απόφαση Ένταξης του έργου. 

5. Είχε κατατεθεί ποτέ πρόταση ένταξης του έργου αυτού στα χρηματοδοτικά εργαλεία ΕΣΠΑ 2007-

2013, ΕΣΠΑ 2014-2020 και στο ΤΑΑ; Εάν ναι παρακαλώ όπως μας προσκομίσετε την σχετική πράξη 

ένταξης του έργου. 

 

 

Παρακαλούνται οι κκ. Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή τα ακόλουθα έγγραφα που αφορούν τα 

παραπάνω στοιχεία και ο,τι αφορά: 

• Την υποβολή πρότασης ένταξης του έργου στο ΕΣΠΑ 

• Την υποβολή πρότασης ένταξης του έργου στο ΤΑΑ 

• Τις υφιστάμενες και τις ανανεωμένες άδειες δόμησης του έργου 

• Τις εγκριτικές αποφάσεις ένταξης του έργου σε χρηματοδοτικό εργαλείο ΕΣΠΑ ή ΤΑΑ 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

 

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος 

 

 

Ιωάννης Τσίμαρης 
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Παύλος Γερουλάνος 

 




